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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Правильность заполнения обновленной формы РСВ надо проверять по новым контрольным 

соотношениям (01.03.2024) 

ФНС направила контрольные соотношения для обновленного расчета по взносам. Он действует с 1 января 
2024 года. 

В соотношения добавили п. п. 0.28 - 0.47. Речь идет, например, о таких значениях: "если стр. 130 подр. 
3.2.1. р. 3 СВ = "МД", то поле 002 подр. 4 р. 1 = 1" (п. 0.28 контрольных соотношений), "значение ст. 090 подр. 1 р. 
2 СВ <= значения ст. 100 подр. 1 р. 2 СВ" (п. 0.46 контрольных соотношений). 

Уточнили соотношения по п. п. 0.10 и 0.22. Так, п. 0.22 контрольных соотношений дополнили сведениями о 
том, что "ст. 051, ст. 061 подр.4 р. 1 СВ по всем значениям граф >= 0". 

Внутридокументных соотношений стало 239, вместо 177. Добавили, к примеру, такие: 
- "при значении поля 001 р. 1 СВ = 1 наличие титульного листа, р. 1, подр. 1 р. 1, р. 3 в составе расчета 

обязательно" (п. 1.237 контрольных соотношений); 
- "при значении поля 001 р. 1 СВ = 2 наличие титульного листа, р. 1, р. 3 в составе расчета обязательно" 

(п. 1.238 контрольных соотношений). 
В междокументные КС добавили п. 2.17: "При наличии подр. 1 р. 1 СВ по значению поля 001 подр. 1 р. 1 

СВ = 10 или 11 обязательность применения упрощенной системы налогообложения". 
Документ: Письмо ФНС России от 26.02.2024 N БС-4-11/2112@ 
Поездка в отпуск из районов Крайнего Севера: отсрочена компенсация мобилизованным 

работникам (01.03.2024) 

Правительство утвердило особенности компенсации расходов на проезд в отпуск работникам Крайнего 
Севера и приравненных к нему местностей. Уточнили порядок для сотрудников, которые из-за мобилизации или 
службы по контракту приостанавливали трудовой договор. 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года. 
Если работнику не компенсировали проезд по России в отпуск и обратно (в т.ч. провоз багажа) из-за 

приостановки трудового договора, он сможет получить выплату после его возобновления. Затраты возместят из 
такого расчета: 1 раз за 2 года приостановки. 

Использовать это право можно один раз в год. Если в текущем году сотруднику компенсируют расходы по 
графику отпусков, оплату затрат за период приостановки можно получить в следующем году по такому графику. 

Работникам федеральных госорганов, госучреждений расходы на проезд к месту отпуска работника и 
обратно его детей (неработающих членов семьи), которым исполнилось либо исполнится 18 лет в период 
приостановки договора работника, возместят. Сделают это, если право на компенсацию у них не возникло из-за 
заключения трудового договора. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 21.02.2024 N 200 
Как коммерческой организации оплатить проезд в отпуск и обратно работникам Крайнего Севера 
Как компенсировать проезд в отпуск и обратно работнику учреждения Крайнего Севера 
Минэкономразвития хочет перевести на налоговый мониторинг максимум резидентов ОЭЗ 

(01.03.2024) 

Чтобы подключиться к налоговому мониторингу с 2025 года, резидентам нужно: 
- до 1 июля текущего года подготовить дорожную карту; 
- до 1 сентября подать в налоговый орган заявление о проведении налогового мониторинга. 
До 1 ноября инспекция примет решение о его проведении или об отказе. 
Ведомство планирует перевести максимум резидентов ОЭЗ на налоговый мониторинг. Это переведет 

налоговые проверки в онлайн-формат и ускорит их. Бизнес будет возвращать НДС в 2 раза быстрее. 
Напомним, для резидентов ОЭЗ упростили порядок перехода на налоговый мониторинг. С этого года 

соблюдать условия для перехода на него им не нужно. 
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Документ: Информация Минэкономразвития России от 27.02.2024 
(https://economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya_planiruet_perevesti_maksimum_rezidentov_oez_na_nalogov
yy_monitoring_dlya_uskoreniya_vozvrata_im_nds.html) 

После ухода сотрудник год не обращался за трудовой книжкой - суд компенсацию за задержку не 
взыскал (01.03.2024) 

Работник при увольнении не получил трудовую книжку. Через год он обратился в суд, чтобы ему выдали 
документ и компенсировали задержку. 

Три инстанции сошлись во мнении: права сотрудника работодатель нарушил. Он обязан выдать трудовую 
книжку и возместить моральный вред. Однако апелляция и кассация сочли, что за задержку документа платить 
не нужно. Работник целый год не обращался за ним - в этом увидели злоупотребление правом. 

В каких случаях работодатель освобождается от ответственности за несвоевременную выдачу трудовой 
книжки, подскажет путеводитель. 

Документ: Определение 2-КСОЮ от 08.02.2024 N 88-2364/2024 
Налоговики представили обзор позиций высших судов за IV квартал 2023 года (29.02.2024) 

ФНС подготовила обзор налоговых позиций КС РФ и ВС РФ. Ряд решений мы уже освещали в новостях, 
например: 

- за ошибочное применение УСН вместо ОСН наказание по 2 статьям НК РФ законно; 
- посреднический статус компании, независимо от иных обстоятельств сделок, автоматически означает, 

что у такого лица нет фактического права на доход. 
Налоговики обратили внимание и на другие выводы высших судов. Среди них такие: 
- если юрлицо не приняло все зависящие от него меры, чтобы соблюсти нормы и правила, за нарушение 

которых наказывают по КоАП РФ, хотя могло это сделать, то проверяющие могут привлечь его к ответственности 
наряду с должностным лицом; 

- при продаже недвижимости или ее дарении налоговую базу по НДФЛ исходя из кадастровой стоимости 
можно определять только тогда, когда в ЕГРН есть сведения о такой стоимости на 1 января года, в котором 
зарегистрирован переход права собственности. 

Документ: Письмо ФНС России от 19.02.2024 N БВ-4-7/1786@ 
ФНС пояснила, как заполнить 6-НДФЛ, если подарок вручили в 2023 году, а налог удержали в 

текущем (29.02.2024) 

Налоговики рассмотрели ситуацию, когда работник получил от работодателя подарок в декабре 2023 года. 
До конца того года деньги ему не выплачивали. Налог работодатель удержал в январе текущего года при выдаче 
первой половины зарплаты за этот месяц. 

Доход в натуральной форме и налог в расчете 6-НДФЛ за 2023 год отражают так: 
- раздел 1 не заполняют; 
- в разделе 2 заполняют, в частности, поля 110 и 140, а вот поля 160 и 170 не заполняют. 
Также доход в натуральной форме и сумму НДФЛ указывают в справке о доходах и суммах налога за 2023 

год. 
Сумму НДФЛ с такого дохода отражают в расчете за I квартал 2024 года: заполняют строки 020, 021 

раздела 1 и строку 160 раздела 2. 
Напомним, ФНС скорректировала новую форму 6-НДФЛ. Поправки потребовались из-за обновленных 

сроков перечисления налога с 1 января 2024 года. Приказ вступит в силу 9 апреля. 
Документ: Письмо ФНС России от 21.02.2024 N БС-4-11/1945@ 
С призывниками на военную службу хотят приостанавливать трудовые договоры - проект в 

Госдуме (29.02.2024) 

Предлагается приостанавливать трудовые договоры с теми, кого призвали на военную службу или 
направили на альтернативную гражданскую службу. На это время за специалистом сохранят место работы. На 
его должность позволят принимать временно (п. 3 ст. 1 проекта). 

Уволить работника после окончания службы разрешат, если через 14 дней он не приступит к обязанностям 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас в связи с призывом в армию трудовые договоры расторгают. 
Документы: Проект Федерального закона N 560576-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/560576-8) 
Как уволить работника в связи с призывом в армию 
Контролируемые сделки: опубликован закон, который уточняет срок вынесения решения о 

проверке (28.02.2024) 

Из НК РФ исключили положение о том, что решение о проверке могут вынести не позднее 2 лет со дня 
получения уведомления или извещения. 

Изменения заработают 26 марта 2024 года. 
Напомним, уточнить нормы поручил КС РФ, который признал неконституционным абз. 1 п. 2 ст. 105.17 НК 

РФ в той мере, в какой он позволяет ФНС назначать проверку в течение 2 лет после сдачи уточненного 
уведомления. 

Документ: Федеральный закон от 26.02.2024 N 39-ФЗ 
Подтверждение ставки НДС 0%: проект об упрощении процедуры внесен в Госдуму (28.02.2024) 
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Правительство подготовило поправки в ст. ст. 164 и 165 НК РФ. 
Проект предусматривает упрощение документального подтверждения нулевой ставки НДС. Так, с II 

квартала 2025 года хотят ввести возможность подачи в инспекцию реестра сведений из перевозочных 
документов, дополненного нужными показателями, без отметок таможни. 

Также планируется, что налогоплательщикам станет проще подтвердить обоснованность применения 
ставки 0%, если они оказывают услуги по международной перевозке товаров автомобилем и транспортно-
экспедиционные услуги. 

Условие о том, что на перевозочных документах должны быть отметки таможни, исключат из НК РФ. 
Изменение заработает через месяц после опубликования закона. 

Документ: Проект Федерального закона N 558768-8 
Ведение кассовых операций: с 1 октября 2024 года действует обновленный порядок (27.02.2024) 

Банк России внес изменения в Указания N 3210-У. Они касаются обмена денег. Поправки заработают с 1 
октября 2024 года (п. 2 указаний). 

Установили, что кассир будет разменивать банкноты, монету ЦБ РФ одного номинала на банкноты и 
монеты другого номинала по квитанции о размене. В ней он укажет наименование юрлица или ИП, дату 
операции, сумму наличных цифрами и прописью, проставит свою подпись (п. 1.2 указаний). 

При размене кассиру нужно принять деньги от вносителя полистным, поштучным пересчетом под 
наблюдением последнего и проконтролировать их платежеспособность. Пересчитать сумму к выдаче надо 
сходным способом. Выдавать банкноты с повреждениями нельзя (п. 1.4 указаний). 

Документ: Указание Банка России от 09.01.2024 N 6658-У 
Оплата сверхурочной работы: поправки к ТК РФ приняты в первом чтении (27.02.2024) 

Депутаты в первом чтении поддержали предложение учитывать компенсационные и стимулирующие 
выплаты при оплате сверхурочной работы. Изменения должны внести в ч. 1 ст. 152 ТК РФ. 

Если их примут, сверхурочную работу надо будет оплачивать исходя из зарплаты (с учетом 
компенсационных и стимулирующих выплат) за первые 2 ч работы не менее чем в полуторном размере, за 
последующие часы - не менее чем в двойном размере. 

Конкретные величины можно установить в колдоговоре, соглашении, локальном акте или трудовом 
договоре. По желанию работника вместо повышенной оплаты можно будет предоставить дополнительный отдых 
длительностью не менее времени, отработанного сверхурочно (ст. 1 проекта закона). 

Нынешний порядок оплаты: за первые 2 ч - не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - 
не менее чем в двойном размере. Работодатели при расчете за переработки часто за основу берут лишь 
тарифную ставку без компенсационных и стимулирующих выплат. 

Из-за изменений в ТК РФ работодатели не обязаны пересматривать условия колдоговора, соглашения, 
локального акта или трудового договора об оплате сверхурочной работы в повышенном размере (ст. 2 проекта 
закона). 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года (ст. 3 проекта закона). 
Минтруд отметил: поправки позволят исключить ситуации, когда работу сверхурочно оплачивают в 

меньшем объеме, чем работу по графику. 
Отметим, в июне 2023 года КС РФ признал нормы об оплате сверхурочной работы неконституционными и 

поручил уточнить ТК РФ. 
Документы: Проект Федерального закона N 513228-8 
Информация Минтруда России от 21.02.2024 (https://mintrud.gov.ru/employment/201) 
НДС 0% для гостиниц: Минфин указал, когда льгота применима к континентальному завтраку 

(27.02.2024) 

Гостиница может применять нулевую ставку, если оказывает услуги проживания и сопутствующие услуги 
за единую цену, одинаковую для всех потребителей, кроме льготных категорий. Перечень гостиничных услуг, в 
т.ч. сопутствующих, приведен в разд. VII - VIII приложения к Положению о классификации гостиниц. 

Если гостиница оказывает такие услуги и предоставляет питание в виде континентального завтрака с 
другими продуктами, кулинарией и напитками, то базу по НДС для ставки 0% определяют на основе цены услуг 
из разд. VII - VIII, включая услуги питания. 

Недавно ведомство поясняло, как гостинице определять необлагаемую базу при предоставлении 
российского алкоголя на шведском столе и в точке доппитания. 

Документ: Письмо Минфина России от 12.01.2024 N 03-07-11/1486 
КС РФ защитил управляющие компании ПИФов недвижимости от двойной уплаты госпошлины 

(27.02.2024) 

Нельзя взимать госпошлину отдельно за регистрацию: 
- права общей долевой собственности владельцев инвестиционных паев на недвижимость, которая 

составляет ПИФ или покупается для включения в него; 
- ограничения этого права (обременения имущества) в виде доверительного управления. 
Запрет касается случаев, когда регистрационные действия совершают одновременно по заявлению 

управляющей компании. К такому выводу пришел КС РФ. 
Напомним, размер платежа - 22 тыс. руб. Ранее, в частности, Минфин и ВС РФ считали, что эту сумму 
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надо уплачивать за каждое из данных действий отдельно. 
Документ: Постановление КС РФ от 20.02.2024 N 7-П 
Кассация напомнила позицию КС РФ: обособленное структурное подразделение меняют с согласия 

работника (27.02.2024) 

В организации провели оптимизацию работы и изменили штатное расписание. В частности, должность 
специалиста перенесли в новое подразделение, созданное в другом городе. Об изменениях уведомили в 
порядке ст. 74 ТК РФ. Поскольку продолжать работу в новых условиях сотрудник отказался, его уволили и 
выплатили 2-недельное пособие. Он обратился в суд. 

Кассация указала: в данном случае работодатель не мог произвольно менять условие о месте работы и 
увольнять специалиста, который с ним не согласился. Поручение ему тех же обязанностей, но в другом 
подразделении следует рассматривать как перевод на другую работу. Он возможен только с согласия 
сотрудника. 

Отметим: данный подход разделяет и КС РФ. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 09.01.2024 N 88-373/2024 
В вычете НДС по услугам питания суд отказал: организация не вела персонифицированный учет 

затрат (26.02.2024) 

Организация ввела в эксплуатацию объекты капстроительства, в частности столовую. По положению о 
вахте налогоплательщик среди прочего обеспечивал сотрудников (в т.ч. представителей сторонних организаций, 
которые выполняли для него работы) питанием. Для этого он заключил договор на услуги по организации 
питания. Стоимость питания рассчитывали по человеко-дням. 

Инспекция отказала в вычете НДС по таким услугам. Налогоплательщик не вел персонифицированный 
учет затрат по питанию своего персонала и работников подрядчика. Это не позволило определить налоговую 
базу при оказании услуг. Конечным потребителем услуг организация не была. Свои сотрудники питались 
бесплатно. Питание работников сторонних организаций не обусловлено технологическим процессом, с 
деятельностью налогоплательщика не связано, это не мера по обеспечению нормальных условий труда. 

Суды согласились с контролерами. В кассации налогоплательщик оспорил отказ в вычете по услугам 
питания работников подрядчиков. АС Дальневосточного округа его не поддержал: 

- передачу услуг питания подрядчикам организация не оформила, объекта обложения НДС нет; 
- для вычета нужны не только счета-фактуры, товарные накладные и акты выполненных работ, но и иная 

первичка, которая подтверждает не только приобретение товара (работ, услуг), но и их использование в 
облагаемой НДС деятельности; 

- при предоставлении питания как своим работникам, так и сторонним без персонифицированного учета 
нельзя подтвердить стоимость услуг питания по каждому получателю; 

- внутренние документы о порядке определения стоимости питания, калькуляцию стоимости питания 
одного дня налогоплательщик также не представил. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 06.02.2024 по делу N А73-907/2023 
Суд: транспортный налог платят по зарегистрированному ТС, даже если оно неисправно 

(26.02.2024) 

Организация не платила налог по зарегистрированному транспорту, так как не использовала его из-за 
неисправности. Она купила транспорт в негодном состоянии, восстановительные ремонтные работы не 
проводила. Суд не поддержал организацию: 

- обязанность по уплате налога зависит не от наличия или использования транспорта, а от госрегистрации. 
Прекращение регистрации - основание прекратить взимать налог; 

- зависимость начисления налога от регистрации подтверждает содержание п. 3 ст. 362 НК РФ; 
- когда обязанность по уплате налога (ее прекращение) связана с действиями налогоплательщика, на нем 

лежат риски наступления негативных последствий из-за несовершения этих действий. 
Отметим, недавно ФНС разъясняла: если транспорт изъяли без прекращения права собственности на него 

(признали его вещдоком и т.п.), налог нужно исчислять. 
Документы: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 29.12.2023 по делу N А53-9006/2022 
Когда коммерческой организации не нужно платить транспортный налог 
Когда бюджетной организации не нужно платить транспортный налог 
За нарушения из-за сбоя информсистем по охране труда не накажут, указал Роструд (26.02.2024) 

Сервисы госсистем по охране труда (ФГИС СОУТ, ЕИСОТ) временно недоступны из-за их перевода на 
обновленную техническую платформу. Роструд заявил, что это учтут при рассмотрении вопроса о привлечении к 
административной ответственности. 

Ведомство напомнило: если в нарушении нет вины, то производство по делу не начнут либо прекратят. 
Документ: Письмо Роструда от 31.01.2024 N ТЗ/429-3-1 
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НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 

Ответственность собственников имущества ряда учреждений: поправки к ГК РФ приняты в третьем 
чтении (01.03.2024) 

По проекту при ликвидации бюджетного учреждения собственник имущества этой организации 
субсидиарно отвечает по ее обязательствам из публичного договора. Речь идет о ситуации, когда у учреждения 
не хватает имущества, которое можно взыскать. 

Аналогичное правило установят на случай ликвидации автономного учреждения. 
Сейчас в ГК РФ таких норм нет. Однако еще в 2020 году КС РФ разрешил привлекать к субсидиарной 

ответственности собственников имущества ликвидированных муниципальных бюджетных учреждений по 
обязательствам последних из публичных договоров. В 2022 году ВС РФ отметил: то же касается автономных 
учреждений. 

Документ: Проект Федерального закона N 1048810-7 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/1048810-7) 
Гостиницы смогут применять полностью невозвратный тариф для потребителей: проект 

Минэкономразвития (01.03.2024) 

Планируют, что с 1 марта 2025 года с потребителем можно будет заключить договор об оказании 
гостиничных услуг с условием о невозврате платы при его расторжении. В этой ситуации деньги за временное 
проживание и другие сопутствующие услуги, которые определит исполнитель, нужно вернуть физлицу только в 
исключительных случаях: 

- болезнь клиента или члена его семьи либо близкого родственника (дедушки, бабушки или др.), который 
указан в договоре. Это надо удостоверить меддокументами; 

- смерть члена семьи или близкого родственника. Данный факт тоже следует подтвердить документально; 
- иные обстоятельства, которые сможет установить гостиница. 
Обязанность возникнет, если гостиницу уведомили хотя бы об одном из этих событий до истечения 

времени заезда. 
Сейчас потребитель вправе отказаться от услуг в любое время с оплатой фактических расходов 

исполнителя. Остальную сумму последний обязан вернуть. В случае гарантированного бронирования, если 
гость, в частности, поздно отменил бронь, гостиница взимает плату за простой номера (места в нем), но не более 
чем за сутки. 

Есть и другие поправки. 
Публичное обсуждение изменений завершат 5 марта. 
Документ: Проект федерального закона (http://regulation.gov.ru/p/145972) 
Лицензия на дезинфекцию, дезинсекцию и дератизацию: срок на получение разрешения отложен 

(29.02.2024) 

Юрлица и ИП, которые оказывают услуги по дезинфекции, дезинсекции и дератизации, должны получить 
лицензию на эту деятельность с 1 сентября 2024 года по 1 марта 2025 года включительно. С последней даты 
вести бизнес без такого разрешения нельзя. 

Изначально срок на выполнение обязанности был другим: с 1 марта по 1 сентября 2024 года 
включительно. 

Вступили в силу и прочие изменения. 
Документ: Федеральный закон от 26.02.2024 N 22-ФЗ 
КС РФ разъяснил правило о прекращении поручительства (29.02.2024) 

Если в договоре поручительства нет срока, на который оно дано, обеспечение не прекращается даже при 
совокупности таких обстоятельств: 

- размер требования не более 500 тыс. руб.; 
- в течение года со дня, когда наступил срок исполнения обязательства, кредитор предъявил поручителю 

требование в порядке приказного производства; 
- по истечении этого срока судебный приказ отменили из-за возражений поручителя, после чего кредитор 

подал иск. 
КС РФ дал такое разъяснение, поскольку суды общей юрисдикции буквально толковали норму ГК РФ. По 

ней, когда в договоре нет периода действия поручительства, оно прекращается, если кредитор в течение 
упомянутого годичного срока не предъявит к поручителю именно иск. При этом суды не учли, что в ряде случаев 
нужно не подавать иск, а обратиться за судебным приказом. 

Полагаем, позиция КС РФ применима и в ситуации, когда спор о прекращении поручительства 
рассматривает арбитражный суд. Однако с 5 января 2024 года максимальная цена требований для выдачи 
судебного приказа по АПК РФ - 750 тыс. руб. Речь идет о требованиях, которые вытекают, например, из 
неисполнения или ненадлежащего исполнения договора и основаны на документах взыскателя о денежных 
обязательствах. 

Документы: Постановление КС РФ от 26.02.2024 N 8-П 
Как взыскать долг с поручителя 
Отчуждение федерального имущества по решению правительства: утверждены правила 

процедуры (28.02.2024) 
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Документ касается отчуждения федерального имущества для привлечения инвестиций, развития 
фондового рынка и экономики в целом. Правила вступят в силу через 7 дней после даты их официального 
опубликования. На момент подготовки новости оно еще не состоялось. 

Правительство примет решение о сделке на основании, например, поручений его председателя или 
поручений (указаний) президента. 

Способы отчуждения: 
- на открытых или закрытых торгах в форме электронного аукциона. Порядок его проведения должен быть 

аналогичен тому, который действует по Закону о приватизации; 
- без торгов, но на условиях из упомянутых поручений либо указаний; 
- путем внесения имущества в уставный капитал АО, по итогам которого доля РФ в капитале составит 

менее 25% плюс 1 акция, с возможностью заключить акционерное соглашение; 
- посредством публичного размещения акций. 
Если правительство выберет первый способ, в договоре купли-продажи закрепят среди прочего 

обязанность победителя торгов вовремя выполнить инвестиционные условия. В случае ее несоблюдения 
возможны, в частности, такие последствия: штраф (неустойка, пени), расторжение договора, возврат имущества 
или его изъятие по суду. 

В решении укажут в том числе способ и сроки отчуждения, порядок определения цены, положение о 
передаче имущества покупателю после оплаты и зачисления денег на счет Казначейства. 

Вступят в силу и другие нормы. 
Сейчас подобных правил нет. На рассмотренное отчуждение Закон о приватизации не распространяется. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 22.02.2024 N 208 
Устанавливать через Госуслуги самозапрет на кредиты и займы потребители вправе с 1 марта 2025 

года (28.02.2024) 

Физлица смогут потребовать внести в свои кредитные истории сведения о запрете заключать договоры 
потребкредита или займа, кроме ипотечных и тех, которые обеспечены залогом транспорта. Еще одно 
исключение - основной образовательный кредит с господдержкой. 

Чтобы ввести либо снять запрет, с 1 марта 2025 года потребитель сможет бесплатно подать заявление во 
все квалифицированные бюро кредитных историй через Госуслуги. МФЦ станут принимать обращения не позже 
1 сентября 2025 года. 

Кредитные организации и МФО будут узнавать во всех таких бюро, действует ли запрет. Делать это 
потребуют не ранее чем за 30 календарных дней до заключения договора. Если на момент запроса в бюро есть 
информация о запрете, кредитор должен отказать в заключении договора. Не позже рабочего дня после даты 
отказа нужно письменно уведомить о нем заемщика с указанием причины. 

Информацию в том числе о праве установить самозапрет кредитные организации и МФО разместят в 
местах оказания услуг. 

Есть и другие новшества. 
Сейчас через Госуслуги и МФЦ самозапрет на кредиты и займы ввести невозможно. Однако в ряде 

случаев клиент вправе обратиться в банк, чтобы он ограничил, например, проведение онлайн-операций. 
Документ: Федеральный закон от 26.02.2024 N 31-ФЗ 
КС РФ защитил управляющие компании ПИФов недвижимости от двойной уплаты госпошлины 

(27.02.2024) 

Нельзя взимать госпошлину отдельно за регистрацию: 
- права общей долевой собственности владельцев инвестиционных паев на недвижимость, которая 

составляет ПИФ или покупается для включения в него; 
- ограничения этого права (обременения имущества) в виде доверительного управления. 
Запрет касается случаев, когда регистрационные действия совершают одновременно по заявлению 

управляющей компании. К такому выводу пришел КС РФ. 
Напомним, размер платежа - 22 тыс. руб. Ранее, в частности, Минфин и ВС РФ считали, что эту сумму 

надо уплачивать за каждое из данных действий отдельно. 
Документ: Постановление КС РФ от 20.02.2024 N 7-П 
Определение и раскрытие дивидендной политики: ЦБ РФ дал рекомендации ряду АО (27.02.2024) 

Письмо Центробанка адресовано прежде всего ПАО, ценные бумаги которых допущены к организованным 
торгам. Другие АО могут применять документ в таких случаях: среди акционеров есть миноритарии, размещены 
акции разных категорий (типов), компания планирует привлекать капитал на организованных торгах. 

ЦБ РФ советует, в частности: 
- определить в положении о дивидендной политике срок ее действия, порядок, периодичность и условия 

ее пересмотра. Желательно вовремя опубликовать эту информацию; 
- раскрывать не только решения о распределении чистой прибыли, но и их подробное обоснование. 

Сведения должны быть понятными, однозначными, объективными и сбалансированными. 
Регулятор рекомендует среди прочего оценить: 
- актуальна ли дивидендная политика и стоит ли ее пересмотреть; 
- сопоставима ли она с операционными и стратегическими планами развития АО; 
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- единообразны и последовательны ли подходы к раскрытию информации о выплате и невыплате 
дивидендов. 

Документ: Информационное письмо Банка России от 08.02.2024 N ИН-02-28/9 
Установка рекламных конструкций: депутаты предлагают упростить продление договоров в 2024 

году (27.02.2024) 

В Госдуму внесли проект о продлении договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на 
государственных (муниципальных) земельных участках и недвижимости. 

До 31 декабря 2024 года можно будет обратиться в органы власти или местного самоуправления с 
заявлением о заключении соглашения на пролонгацию договора. То есть проводить новые торги не придется. 
Подобный механизм применялся в 2022 - 2023 годах. 

Максимальный срок продления договора - 10 лет. Владелец рекламной конструкции должен взять 
обязательство по размещению соцрекламы в размере 10% годового объема рекламы. 

В проекте есть и другие изменения. 
Документ: Проект Федерального закона N 559479-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/559479-8) 
Минэкономразвития предлагает упростить заселение в гостиницу и регистрацию в ней (26.02.2024) 

Список документов, удостоверяющих личность, по одному из которых гостиница заселяет потребителя, 
планируют дополнить в том числе военным билетом. Если у гостя нет документа из этого перечня, разрешат 
принять водительские права. 

Гостиница будет вправе заселить гражданина, даже если он вместо оригинала предъявит сведения о 
документе, удостоверяющем личность, или о водительских правах через приложение Госуслуг. 

Сходные новшества коснутся регистрации граждан по месту пребывания в гостинице. 
Общественное обсуждение поправок завершат 5 марта. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

Госслужащего уволили за комментарий в соцсети о назначении премии нанимателем - суд не 
согласился (01.03.2024) 

Сотрудник ДПС под одной из местных новостей в соцсети оставил комментарий о том, что наниматель 
перед окончанием года находит у служащих мелкие нарушения и лишает премии, экономя средства. 
Комментарий посчитали грубым нарушением дисциплины, сотрудника уволили. Суды решили, что это слишком 
суровое наказание за такой проступок, и восстановили сотрудника на службе. 

Они обратили внимание на выслугу лет служащего, а также на результаты его аттестации. Выяснилось, 
что сотрудника награждали медалью и грамотой за высокие результаты и рекомендовали к назначению на 
вышестоящую должность. Кроме того, как указали суды, наниматель не доказал, что из-за комментария были 
негативные последствия. Увольнение в этом случае несоразмерно характеру и тяжести проступка. 

Документ: Определение 3-го КСОЮ от 17.01.2024 N 88-471/2024 
После ухода сотрудник год не обращался за трудовой книжкой - суд компенсацию за задержку не 

взыскал (01.03.2024) 

Работник при увольнении не получил трудовую книжку. Через год он обратился в суд, чтобы ему выдали 
документ и компенсировали задержку. 

Три инстанции сошлись во мнении: права сотрудника работодатель нарушил. Он обязан выдать трудовую 
книжку и возместить моральный вред. Однако апелляция и кассация сочли, что за задержку документа платить 
не нужно. Работник целый год не обращался за ним - в этом увидели злоупотребление правом. 

В каких случаях работодатель освобождается от ответственности за несвоевременную выдачу трудовой 
книжки, подскажет путеводитель. 

Документ: Определение 2-КСОЮ от 08.02.2024 N 88-2364/2024 
Правильность заполнения обновленной формы РСВ надо проверять по новым контрольным 

соотношениям (01.03.2024) 

ФНС направила контрольные соотношения для обновленного расчета по взносам. Он действует с 1 января 
2024 года. 

В соотношения добавили п. п. 0.28 - 0.47. Речь идет, например, о таких значениях: "если стр. 130 подр. 
3.2.1. р. 3 СВ = "МД", то поле 002 подр. 4 р. 1 = 1" (п. 0.28 контрольных соотношений), "значение ст. 090 подр. 1 р. 
2 СВ <= значения ст. 100 подр. 1 р. 2 СВ" (п. 0.46 контрольных соотношений). 

Уточнили соотношения по п. п. 0.10 и 0.22. Так, п. 0.22 контрольных соотношений дополнили сведениями о 
том, что "ст. 051, ст. 061 подр.4 р. 1 СВ по всем значениям граф >= 0". 

Внутридокументных соотношений стало 239, вместо 177. Добавили, к примеру, такие: 
- "при значении поля 001 р. 1 СВ = 1 наличие титульного листа, р. 1, подр. 1 р. 1, р. 3 в составе расчета 

обязательно" (п. 1.237 контрольных соотношений); 
- "при значении поля 001 р. 1 СВ = 2 наличие титульного листа, р. 1, р. 3 в составе расчета обязательно" 

(п. 1.238 контрольных соотношений). 
В междокументные КС добавили п. 2.17: "При наличии подр. 1 р. 1 СВ по значению поля 001 подр. 1 р. 1 
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СВ = 10 или 11 обязательность применения упрощенной системы налогообложения". 
Документ: Письмо ФНС России от 26.02.2024 N БС-4-11/2112@ 
Поездка в отпуск из районов Крайнего Севера: отсрочена компенсация мобилизованным 

работникам (01.03.2024) 

Правительство утвердило особенности компенсации расходов на проезд в отпуск работникам Крайнего 
Севера и приравненных к нему местностей. Уточнили порядок для сотрудников, которые из-за мобилизации или 
службы по контракту приостанавливали трудовой договор. 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года. 
Если работнику не компенсировали проезд по России в отпуск и обратно (в т.ч. провоз багажа) из-за 

приостановки трудового договора, он сможет получить выплату после его возобновления. Затраты возместят из 
такого расчета: 1 раз за 2 года приостановки. 

Использовать это право можно один раз в год. Если в текущем году сотруднику компенсируют расходы по 
графику отпусков, оплату затрат за период приостановки можно получить в следующем году по такому графику. 

Работникам федеральных госорганов, госучреждений расходы на проезд к месту отпуска работника и 
обратно его детей (неработающих членов семьи), которым исполнилось либо исполнится 18 лет в период 
приостановки договора работника, возместят. Сделают это, если право на компенсацию у них не возникло из-за 
заключения трудового договора. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 21.02.2024 N 200 
Как коммерческой организации оплатить проезд в отпуск и обратно работникам Крайнего Севера 
Как компенсировать проезд в отпуск и обратно работнику учреждения Крайнего Севера 
Отпускные госслужащего считали без матстимулирования - суд взыскал недостающее лишь за 

последний год (29.02.2024) 

Два похожих спора рассмотрели 3-й и 9-й КСОЮ: служащие при увольнении обнаружили, что в средний 
заработок для расчета отпускных наниматель не включал матстимулирование. Через суд они решили получить 
долги за все периоды, в которых были такие нарушения. 

Суды взыскали невыплаченные суммы лишь за последний год работы. За разрешением индивидуального 
трудового спора о невыплате или неполной выплате зарплаты можно обратиться в течение года со дня срока 
выплаты. В других оспариваемых периодах чиновники получали расчетные листки и не могли не знать о 
нарушении своих прав. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 15.01.2024 N 88-2118/2024 
Определение 9-го КСОЮ от 07.12.2023 N 88-10666/2023 
Минтруд: работу в совете муниципалитетов стоит включать в стаж гражданской и муниципальной 

службы (29.02.2024) 

Периоды замещения отдельных должностей руководителей и специалистов в органах управления советов 
муниципальных образований ведомство рекомендовало засчитывать в стаже в приоритетном порядке. Минтруд 
считает, что это повысит престиж муниципальной службы, а также статус советов муниципалитетов. Общий 
период, который можно включать в стаж, не должен превышать 5 лет. 

Документ: Письмо Минтруда России от 21.08.2023 N 28-7/10/В-13120 
С призывниками на военную службу хотят приостанавливать трудовые договоры - проект в 

Госдуме (29.02.2024) 

Предлагается приостанавливать трудовые договоры с теми, кого призвали на военную службу или 
направили на альтернативную гражданскую службу. На это время за специалистом сохранят место работы. На 
его должность позволят принимать временно (п. 3 ст. 1 проекта). 

Уволить работника после окончания службы разрешат, если через 14 дней он не приступит к обязанностям 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас в связи с призывом в армию трудовые договоры расторгают. 
Документы: Проект Федерального закона N 560576-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/560576-8) 
Как уволить работника в связи с призывом в армию 
ФНС пояснила, как заполнить 6-НДФЛ, если подарок вручили в 2023 году, а налог удержали в 

текущем (29.02.2024) 

Налоговики рассмотрели ситуацию, когда работник получил от работодателя подарок в декабре 2023 года. 
До конца того года деньги ему не выплачивали. Налог работодатель удержал в январе текущего года при выдаче 
первой половины зарплаты за этот месяц. 

Доход в натуральной форме и налог в расчете 6-НДФЛ за 2023 год отражают так: 
- раздел 1 не заполняют; 
- в разделе 2 заполняют, в частности, поля 110 и 140, а вот поля 160 и 170 не заполняют. 
Также доход в натуральной форме и сумму НДФЛ указывают в справке о доходах и суммах налога за 2023 

год. 
Сумму НДФЛ с такого дохода отражают в расчете за I квартал 2024 года: заполняют строки 020, 021 

раздела 1 и строку 160 раздела 2. 
Напомним, ФНС скорректировала новую форму 6-НДФЛ. Поправки потребовались из-за обновленных 

сроков перечисления налога с 1 января 2024 года. Приказ вступит в силу 9 апреля. 
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Документ: Письмо ФНС России от 21.02.2024 N БС-4-11/1945@ 
Кассация не разрешила покупать диаскинтест и туберкулин за счет ОМС (28.02.2024) 

АС Северо-Западного округа согласился с выводом апелляции: приобретение за счет ОМС средств 
туберкулинодиагностики - это нецелевой расход. 

Расходы на приобретение диаскинтеста и туберкулина можно произвести за счет ОМС, только если они 
включены в территориальную программу. Эти лекарства считают диагностическими и применяют для раннего 
выявления туберкулеза у детей. Туберкулез не входит в базовую программу ОМС, значит, покупать препараты 
нужно было за счет иных источников. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 29.01.2024 по делу N А56-12287/2023 
Суд: прежде чем уволить госслужащего за неисполнение поручений, нужно проверить их 

обоснованность (27.02.2024) 

В отношении чиновника провели служебную проверку на основании служебных записок его руководителя о 
неисполнении планов работ. Комиссия выяснила, что госслужащий не исполнил ряд поручений. Отягчающими 
обстоятельствами стали дисциплинарные взыскания у служащего за антикоррупционные нарушения и 
ненадлежащее исполнение должностных обязанностей. Чиновника уволили. Суд восстановил его в должности. 

Апелляция, с которой согласился 9-й КСОЮ, указала: при служебной проверке помимо оценки действий 
или бездействия служащего нужно оценивать и действия руководителя. Рассмотреть следует обоснованность и 
своевременность поручений, сроки их выполнения и то, насколько их можно отнести к причинам и условиям, по 
которым чиновник совершил проступок. Выяснилось, например, что ряд поручений служащий получил с 
существенной задержкой или вообще в последний день срока их выполнения. 

Кроме того, суды отметили: в комиссию входил руководитель, который распределял поручения, 
контролировал сроки их выполнения и по служебным запискам которого начали проверку. Это говорит о его 
заинтересованности. 

Документ: Определение 9-го КСОЮ от 11.01.2024 N 88-72/2024(88-11798/2023)(2-1257/2023) 
Ведение кассовых операций: с 1 октября 2024 года действует обновленный порядок (27.02.2024) 

Банк России внес изменения в Указания N 3210-У. Они касаются обмена денег. Поправки заработают с 1 
октября 2024 года (п. 2 указаний). 

Установили, что кассир будет разменивать банкноты, монету ЦБ РФ одного номинала на банкноты и 
монеты другого номинала по квитанции о размене. В ней он укажет наименование юрлица или ИП, дату 
операции, сумму наличных цифрами и прописью, проставит свою подпись (п. 1.2 указаний). 

При размене кассиру нужно принять деньги от вносителя полистным, поштучным пересчетом под 
наблюдением последнего и проконтролировать их платежеспособность. Пересчитать сумму к выдаче надо 
сходным способом. Выдавать банкноты с повреждениями нельзя (п. 1.4 указаний). 

Документ: Указание Банка России от 09.01.2024 N 6658-У 
Оплата сверхурочной работы: поправки к ТК РФ приняты в первом чтении (27.02.2024) 

Депутаты в первом чтении поддержали предложение учитывать компенсационные и стимулирующие 
выплаты при оплате сверхурочной работы. Изменения должны внести в ч. 1 ст. 152 ТК РФ. 

Если их примут, сверхурочную работу надо будет оплачивать исходя из зарплаты (с учетом 
компенсационных и стимулирующих выплат) за первые 2 ч работы не менее чем в полуторном размере, за 
последующие часы - не менее чем в двойном размере. 

Конкретные величины можно установить в колдоговоре, соглашении, локальном акте или трудовом 
договоре. По желанию работника вместо повышенной оплаты можно будет предоставить дополнительный отдых 
длительностью не менее времени, отработанного сверхурочно (ст. 1 проекта закона). 

Нынешний порядок оплаты: за первые 2 ч - не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - 
не менее чем в двойном размере. Работодатели при расчете за переработки часто за основу берут лишь 
тарифную ставку без компенсационных и стимулирующих выплат. 

Из-за изменений в ТК РФ работодатели не обязаны пересматривать условия колдоговора, соглашения, 
локального акта или трудового договора об оплате сверхурочной работы в повышенном размере (ст. 2 проекта 
закона). 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года (ст. 3 проекта закона). 
Минтруд отметил: поправки позволят исключить ситуации, когда работу сверхурочно оплачивают в 

меньшем объеме, чем работу по графику. 
Отметим, в июне 2023 года КС РФ признал нормы об оплате сверхурочной работы неконституционными и 

поручил уточнить ТК РФ. 
Документы: Проект Федерального закона N 513228-8 
Информация Минтруда России от 21.02.2024 (https://mintrud.gov.ru/employment/201) 
ПДД, пожарная безопасность и санитарные правила: апелляция не разрешила заплатить штрафы 

за счет ОМС (26.02.2024) 

Фонд посчитал нецелевым расходованием средств ОМС оплату штрафов в том числе за нарушения ПДД, 
требований пожарной безопасности и санитарных правил. 13-й ААС с проверяющими согласился: в тарифных 
соглашениях за спорный период не было расходов на такие экономические санкции. 

Стоит отметить, что недавно ФФОМС разъяснил: финансовые санкции, в т.ч. по результатам контрольно-
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экспертных мероприятий страховых организаций, можно уплатить за счет всех источников финансирования. 
Документ: Постановление 13-го ААС от 03.02.2024 по делу N А21-4053/2023 
За нарушения из-за сбоя информсистем по охране труда не накажут, указал Роструд (26.02.2024) 

Сервисы госсистем по охране труда (ФГИС СОУТ, ЕИСОТ) временно недоступны из-за их перевода на 
обновленную техническую платформу. Роструд заявил, что это учтут при рассмотрении вопроса о привлечении к 
административной ответственности. 

Ведомство напомнило: если в нарушении нет вины, то производство по делу не начнут либо прекратят. 
Документ: Письмо Роструда от 31.01.2024 N ТЗ/429-3-1 
В вычете НДС по услугам питания суд отказал: организация не вела персонифицированный учет 

затрат (26.02.2024) 

Организация ввела в эксплуатацию объекты капстроительства, в частности столовую. По положению о 
вахте налогоплательщик среди прочего обеспечивал сотрудников (в т.ч. представителей сторонних организаций, 
которые выполняли для него работы) питанием. Для этого он заключил договор на услуги по организации 
питания. Стоимость питания рассчитывали по человеко-дням. 

Инспекция отказала в вычете НДС по таким услугам. Налогоплательщик не вел персонифицированный 
учет затрат по питанию своего персонала и работников подрядчика. Это не позволило определить налоговую 
базу при оказании услуг. Конечным потребителем услуг организация не была. Свои сотрудники питались 
бесплатно. Питание работников сторонних организаций не обусловлено технологическим процессом, с 
деятельностью налогоплательщика не связано, это не мера по обеспечению нормальных условий труда. 

Суды согласились с контролерами. В кассации налогоплательщик оспорил отказ в вычете по услугам 
питания работников подрядчиков. АС Дальневосточного округа его не поддержал: 

- передачу услуг питания подрядчикам организация не оформила, объекта обложения НДС нет; 
- для вычета нужны не только счета-фактуры, товарные накладные и акты выполненных работ, но и иная 

первичка, которая подтверждает не только приобретение товара (работ, услуг), но и их использование в 
облагаемой НДС деятельности; 

- при предоставлении питания как своим работникам, так и сторонним без персонифицированного учета 
нельзя подтвердить стоимость услуг питания по каждому получателю; 

- внутренние документы о порядке определения стоимости питания, калькуляцию стоимости питания 
одного дня налогоплательщик также не представил. 

Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 06.02.2024 по делу N А73-907/2023 
Суд: транспортный налог платят по зарегистрированному ТС, даже если оно неисправно 

(26.02.2024) 

Организация не платила налог по зарегистрированному транспорту, так как не использовала его из-за 
неисправности. Она купила транспорт в негодном состоянии, восстановительные ремонтные работы не 
проводила. Суд не поддержал организацию: 

- обязанность по уплате налога зависит не от наличия или использования транспорта, а от госрегистрации. 
Прекращение регистрации - основание прекратить взимать налог; 

- зависимость начисления налога от регистрации подтверждает содержание п. 3 ст. 362 НК РФ; 
- когда обязанность по уплате налога (ее прекращение) связана с действиями налогоплательщика, на нем 

лежат риски наступления негативных последствий из-за несовершения этих действий. 
Отметим, недавно ФНС разъясняла: если транспорт изъяли без прекращения права собственности на него 

(признали его вещдоком и т.п.), налог нужно исчислять. 
Документы: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 29.12.2023 по делу N А53-9006/2022 
Когда коммерческой организации не нужно платить транспортный налог 
Когда бюджетной организации не нужно платить транспортный налог 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 21.02.2024 N 506 
"Об утверждении регламента работы согласительной комиссии при выполнении комплексных кадастровых 
работ на территории города Кемерово" 
Определены общие правила создания и порядок работы согласительной комиссии при выполнении 

комплексных кадастровых работ на территории города Кемерово. Согласительная комиссия формируется в 
течение двадцати рабочих дней со дня заключения контракта на выполнение комплексных кадастровых работ 
администрацией города Кемерово. Заседания согласительной комиссии проводятся по мере необходимости. 

Основными задачами согласительной комиссии являются согласование местоположения границ 
земельных участков, местоположений зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства на 
земельных участках, являющихся объектами комплексных кадастровых работ и расположенных в границах 
территории выполнения этих работ, с лицами, обладающими смежными земельными участками; урегулирование 
разногласий по границам земельных участков, местоположений зданий, сооружений, объектов незавершенного 
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строительства на земельных участках между их правообладателями при выполнении комплексных кадастровых 
работ. 

Функции согласительной комиссии: рассмотрение карты-плана территории, подготовленной в результате 
выполнения комплексных кадастровых работ, с целью устранить возражения по границам земельных участков, 
местоположений зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства на земельных участках при 
выполнении комплексных кадастровых работ между их правообладателями, в том числе путем доработки карты-
плана территории; рассмотрение в пределах своей компетенции вопросов и принятие решений о доработке 
проекта карты-плана, в том числе на основании заключения согласительной комиссии о результатах 
рассмотрения возражений относительно местоположения границ земельных участков, местоположений зданий, 
сооружений, объектов незавершенного строительства на земельных участках при выполнении комплексных 
кадастровых работ; организация согласования местоположения границ земельных участков, местоположений 
зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства на земельных участках, являющихся объектами 
комплексных кадастровых работ и расположенных в границах территории выполнения этих работ, лицами, 
обладающими смежными земельными участками; ознакомление любых лиц с проектом карты-плана территории; 
разъяснение правообладателям объектов недвижимости, являющихся объектами комплексных кадастровых 
работ, возможности требовать от исполнителя комплексных кадастровых работ без взимания платы указать на 
местности местоположение границ земельных участков в соответствии с подготовленным проектом карты-плана 
территории. 

Признано утратившим силу постановление администрации города Кемерово от 25.09.2015 N 2273 "Об 
утверждении регламента работы согласительной комиссии при выполнении комплексных кадастровых работ на 
территории города Кемерово" и изменяющий его нормативно-правовой акт. 
 

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 26.02.2024 N 86 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 29.09.2022 N 
664 "Об утверждении Условий и порядка предоставления единовременной денежной выплаты отдельным 
категориям граждан, принимающим участие в специальной военной операции" 
Утверждена форма списка военнослужащих для предоставления единовременной денежной выплаты. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.02.2024 N 67 
"О внесении изменения в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.10.2023 N 
692 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Предупреждение и 
ликвидация чрезвычайных ситуаций на территории Кемеровской области - Кузбасса" 
Изложена в новой редакции Государственная программа Кемеровской области - Кузбасса 

"Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций на территории Кемеровской области - Кузбасса". 
Государственная программа дополнена показателями: сокращение количества пожаров; доля муниципальных 
образовательных организаций Кемеровской области - Кузбасса, оснащенных средствами антитеррористической 
защиты. Введены правила предоставления и распределения субсидии из областного бюджета бюджетам 
муниципальных образований Кемеровской области - Кузбасса на реализацию мероприятий по обеспечению 
пожарной безопасности в муниципальных образовательных организациях Кемеровской области - Кузбасса и 
правила предоставления и распределения субсидии из областного бюджета бюджетам муниципальных 
образований Кемеровской области - Кузбасса на реализацию мероприятий по обеспечению 
антитеррористической защищенности в муниципальных образовательных организациях Кемеровской области - 
Кузбасса. 
 

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 

 
Распоряжение Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 31.01.2024 N 31-р 
"О внесении изменений в распоряжение Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 30.12.2022 N 
745-р "О прогнозном плане (программе) приватизации государственного имущества Кемеровской области - 
Кузбасса на 2023 - 2025 годы" 
Прогнозный план приватизации дополнен разделом IV "Перечень государственных предприятий 

Кемеровской области - Кузбасса, подлежащих приватизации", расширен раздел III "Перечень государственного 
имущества Кемеровской области - Кузбасса, подлежащего приватизации в 2023 - 2025 годах". 
 

ЖИЛИЩЕ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 21.02.2024 N 8-ОЗ 
"О внесении изменений в статью 5 Закона Кемеровской области "О капитальном ремонте общего 
имущества в многоквартирных домах" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 19.02.2024) 
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Установлено, что обязанность по уплате взносов на капитальный ремонт у собственников помещений, 
расположенных в части многоквартирного дома, которая введена в эксплуатацию после утверждения 
региональной программы и сведения о которой отражены в этой программе при внесении в нее изменений, 
связанных с изменением параметров данного многоквартирного дома, возникает с первого числа календарного 
месяца, следующего за месяцем, в котором истекают три года. 
 

Постановление РЭК Кузбасса от 28.12.2023 N 745 
"Об установлении тарифов на электрическую энергию для населения и приравненных к нему категорий 
потребителей Кемеровской области - Кузбасса на 2024 год" 
Установлены с 01.01.2024 по 31.12.2024 тарифы на электрическую энергию для населения и 

приравненных к нему категорий потребителей Кемеровской области - Кузбасса. Категории потребителей 
определены с разбивкой по ставкам и дифференциацией по зонам суток. Тарифы приведены с разделением по 
трем диапазонам объемов потребления электрической энергии (мощности). 
 

Постановление РЭК Кузбасса от 19.12.2023 N 696 
"Об установлении льготных цен (тарифов) на холодное, горячее водоснабжение, водоотведение, тепловую 
энергию (мощность), твердое топливо, сжиженный газ на территории Кемеровского городского округа" 
Для граждан, на период с 01.12.2024 по 31.12.2024, установлены льготные тарифы на: холодное 

водоснабжение, водоотведение, тепловую энергию (мощность); горячее водоснабжение с использованием 
нецентрализованных систем горячего водоснабжения; горячее водоснабжение в открытой системе горячего 
водоснабжения; твердое топливо (уголь); сжиженный газ. Льготные тарифы не применяются при начислении 
платы за: коммунальную услугу холодное водоснабжение при использовании земельного участка и надворных 
построек при отсутствии приборов учета; коммунальные услуги (ресурсы), потребляемые при использовании и 
содержании общего имущества в многоквартирном доме; разницу в объемах ресурсов (услуг), возникшую в связи 
с применением в соответствии с законодательством Российской Федерации повышающих коэффициентов к 
тарифам и нормативам. 
 

Решение Кемеровского городского Совета народных депутатов от 21.02.2024 N 247 
"Об установлении размера дохода, приходящегося на каждого члена семьи, и стоимости имущества, 
находящегося в собственности членов семьи и подлежащего налогообложению, в целях признания 
граждан малоимущими и предоставления им по договорам социального найма жилых помещений 
муниципального жилищного фонда на 2024 год" 
В целях признания граждан малоимущими и предоставления им по договорам социального найма жилых 

помещений муниципального жилищного фонда на территории города Кемерово на 2024 год установлены размер 
дохода, приходящегося на каждого члена семьи, равный 23 607 рублям в месяц, размер стоимости имущества, 
находящегося в собственности членов семьи и подлежащего налогообложению, равный 434 200 рублям на 
каждого члена семьи. 
 

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Приказ Министерства социальной защиты населения Кузбасса от 27.02.2024 N 54 
"О внесении изменения в приказ департамента социальной защиты населения Кемеровской области от 
24.11.2014 N 176 "Об утверждении нормативов штатной численности организаций социального 
обслуживания Кемеровской области - Кузбасса, осуществляющих полустационарное социальное 
обслуживание" 
Нормативы штатной численности организаций социального обслуживания населения Кемеровской 

области - Кузбасса, осуществляющих полустационарное социальное обслуживание дополнены разделом 
"Отделение по оказанию услуг ранней помощи детям и семьям". 
 

ФИНАНСЫ 

 
Решение Кемеровского городского Совета народных депутатов от 21.02.2024 N 251 
"О внесении изменений в постановление Кемеровского городского Совета народных депутатов от 
30.09.2005 N 263 "Об установлении и введении в действие на территории города Кемерово земельного 
налога" 
Установлено снижение ставки земельного налога на 50,0 процентов для организаций федеральной 

почтовой связи. 
 

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 21.02.2024 N 11-ОЗ 
"О внесении изменений в Закон Кемеровской области "О разграничении полномочий между органами 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141535
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141462
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141486
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141524
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141487
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=141405


 

 

  - 13 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

государственной власти Кемеровской области - Кузбасса в сфере охраны окружающей среды" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 19.02.2024) 
Установлены полномочия Губернатора Кемеровской области - Кузбасса в сфере охраны окружающей 

среды: создание организационного комитета для обеспечения при проведении эксперимента по квотированию 
выбросов загрязняющих веществ (за исключением радиоактивных веществ) в атмосферный воздух 
согласованных действий заинтересованных органов исполнительной власти, юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей, осуществляющих хозяйственную и (или) иную деятельность на квотируемых объектах; 
осуществление иных полномочий. 

Из полномочий высшего исполнительного органа Кемеровской области - Кузбасса в сфере охраны 
окружающей среды исключены: утверждение перечня компенсационных мероприятий, направленных на 
улучшение качества атмосферного воздуха на территории эксперимента и не включенных в комплексный план 
мероприятий по снижению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух по г. Новокузнецку и 
создание при Губернаторе Кемеровской области - Кузбасса организационного комитета для обеспечения при 
проведении эксперимента согласованных действий заинтересованных органов исполнительной власти, 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих хозяйственную и (или) иную 
деятельность на квотируемых объектах. 

Скорректированы полномочия исполнительного органа Кемеровской области - Кузбасса отраслевой 
компетенции, осуществляющий отдельные полномочия в сфере охраны окружающей среды. Исключены: 
разработка перечня компенсационных мероприятий, направленных на улучшение качества атмосферного 
воздуха на территории эксперимента и не включенных в комплексный план и размещение в информационно-
телекоммуникационной сети "Интернет" утвержденный перечень компенсационных мероприятий для территории 
эксперимента. К полномочиям отнесено также: выявление объектов накопленного вреда окружающей среде; 
организация ликвидации накопленного вреда окружающей среде. 
 

Закон Кемеровской области - Кузбасса от 21.02.2024 N 10-ОЗ 
"О внесении изменения в статью 2 Закона Кемеровской области "О разграничении полномочий между 
органами государственной власти Кемеровской области - Кузбасса в области обращения с отходами 
производства и потребления" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 19.02.2024) 
Дополнено, что к полномочиям высшего исполнительного органа Кемеровской области - Кузбасса в 

области обращения с отходами относится определение способа расчета объема и (или) массы твердых 
коммунальных отходов в целях расчетов по договорам на оказание услуг по обращению с твердыми 
коммунальными отходами, утверждение порядка выбора способа расчета объема и (или) массы твердых 
коммунальных отходов в целях расчетов по договорам на оказание услуг по обращению с твердыми 
коммунальными отходами региональным оператором и (или) потребителем услуги по обращению с твердыми 
коммунальными отходами. 

 
Приказ КУГИ Кузбасса от 27.12.2023 N 4-2/2849-п 
"Об утверждении административного регламента Комитета по управлению государственным имуществом 
Кузбасса по предоставлению государственной услуги "Установление сервитута в отношении земельного 
участка, находящегося в государственной собственности" 
Получателями государственной услуги являются физические лица, юридические лица, индивидуальные 

предприниматели. Услуга предоставляется Комитетом по управлению государственным имуществом Кузбасса в 
соответствии с вариантом, который определяется исходя из признаков Заявителя и значений таких признаков. 
Принятие МФЦ решения об отказе в приеме заявления и документов и (или) информации, необходимых для 
предоставления государственной услуги, невозможно. 

Результатом предоставления государственной услуги является: уведомление о возврате заявления; 
уведомление о возможности заключения соглашения об установлении сервитута в предложенных заявителем 
границах; предложение о заключении соглашения об установлении сервитута в иных границах; проект 
соглашения об установлении сервитута; решение об отказе в установлении сервитута; дубликат документа, 
выданного по результатам предоставления государственной услуги; решение об отказе в выдаче дубликата 
документа, выданного по результатам предоставления государственной услуги; исправленный документ, 
выданный по результатам предоставления государственной услуги; решение об отказе в исправлении 
документа, выданного по результатам предоставления государственной услуги. 

Максимальный срок предоставления государственной услуги составляет 14 календарных дней со дня 
регистрации в уполномоченном органе заявления и документов и (или) информации, необходимых для 
предоставления государственной услуги. Максимальный срок предоставления государственной услуги 
определяется для каждого варианта государственной услуги. 

Признаны утратившими силу Распоряжение комитета по управлению государственным имуществом 
Кемеровской области от 30.08.2017 N 7-2/1410-р "Об утверждении административного регламента комитета по 
управлению государственным имуществом Кемеровской области по предоставлению государственной услуги 
"Установление сервитута в отношении земельных участков, государственная собственность на которые не 
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разграничена в городском округе - городе Кемерово"; Приказ Комитета по управлению государственным 
имуществом Кузбасса от 22.01.2021 N 4-2/52-п "Об утверждении административного регламента Комитета по 
управлению государственным имуществом Кузбасса по предоставлению государственной услуги "Установление 
сервитута в отношении земельных участков, находящихся в государственной собственности Кемеровской 
области - Кузбасса". 

 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
УФАС решило, что в госзакупках медицинских расходников нужно соблюдать правило о монолоте 

(01.03.2024) 

Участник аукциона на поставку расходных материалов для стерилизации пожаловался, что объект закупки 
составили неверно. В один лот объединили изделия разных видов по номенклатурной классификации, хотя 
НМЦК была выше 600 тыс. руб. 

Заказчик возразил. Объект закупки включал технологически и функционально связанные товары - 
расходные материалы. Исключение из требований к формированию лотов это допускает. 

Контролеры заказчика не поддержали: 
- исключение применяют при закупках медизделий вместе с расходниками. В данном случае лот состоял 

только из последних; 
- расходники имели разные виды по номенклатурной классификации и не были предназначены для 

изделий, которые приобретали в рамках спорной закупки. 
К сходным выводам приходило и Московское УФАС. 
Документ: Решение Архангельского УФАС России от 06.02.2024 N 029/06/33-79/2024 
Суд: подрядчик не должен выполнять 25% работ лично, если в госконтракте не указали их виды и 

объем (29.02.2024) 

Стороны договорились о строительстве объекта "под ключ". Подрядчику следовало лично выполнить 
работы из обязательного перечня на сумму не менее 25% цены контракта. Контрагент нарушил это условие. 
Заказчик начислил штраф. 

Три инстанции деньги не взыскали. Подрядчик не должен был выполнять работы сам, поскольку в 
контракте не определили их виды и объем. 

Отметим, АС Московского округа уже приходил к сходному выводу. По мнению суда, условие о личном 
исполнении не согласовано, если заказчик не перечислил в контракте виды и объем работ из обязательного 
перечня. 

Документ: Постановление АС Московского округа от 12.02.2024 по делу N А40-69365/2023 
Заказчик по Закону N 223-ФЗ не принял независимую гарантию - суд взыскал с банка убытки 

(27.02.2024) 

Заказчик признал победителя закупки среди СМСП уклонившимся, поскольку в качестве обеспечения он 
представил неверную независимую гарантию. 

Победитель обратился в суд, чтобы взыскать с банка убытки в виде цены договора и комиссии за выдачу 
гарантии. Первая и апелляционная инстанции его поддержали: 

- гарантию следовало оформить по типовой форме из Постановления N 1397. Ее несоответствие - 
единственная причина незаключения договора; 

- то, что стороны согласовали текст гарантии не по форме, не освобождает банк от ответственности. 
Выдача гарантий, которые отвечают законодательству, - обязанность банка. Он, как профучастник рынка 
предоставления банковских услуг, должен был знать о требованиях к гарантии для обеспечения исполнения 
договора; 

- принимая решение выдавать гарантии для закупок, банку следовало осознавать возможные последствия 
для него и его клиента, если обеспечение оформлено неверно. 

Документ: Постановление 13-го ААС от 12.02.2024 по делу N А56-57647/2023 
Минфин: при описании объекта госзакупки сведения о доле вторсырья не надо указывать 

структурированно (26.02.2024) 

Ведомство сообщило, в частности, что сведения о доле вторсырья, использованного при производстве 
товаров, к которым предъявляют экологические требования, не надо указывать в структурированном виде при 
описании объекта закупки. 

Такие сведения не относятся к функциональным, техническим, качественным характеристикам. Их 
приводят в полном описании объекта закупки, которое включают в извещение как приложение. 

Отметим, ранее Минфин разъяснял, что в цифровом виде не следует указывать также информацию о 
порядке выполнения работы, оказания услуги, периодичности ее оказания. 

Документы: Письмо Минфина России от 27.12.2023 N 24-03-08/126782 
Описание объекта госзакупки и заявка в структурированном виде: позиция Минфина 
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НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 
После ухода сотрудник год не обращался за трудовой книжкой - суд компенсацию за задержку не 

взыскал (01.03.2024) 

Работник при увольнении не получил трудовую книжку. Через год он обратился в суд, чтобы ему выдали 
документ и компенсировали задержку. 

Три инстанции сошлись во мнении: права сотрудника работодатель нарушил. Он обязан выдать трудовую 
книжку и возместить моральный вред. Однако апелляция и кассация сочли, что за задержку документа платить 
не нужно. Работник целый год не обращался за ним - в этом увидели злоупотребление правом. 

В каких случаях работодатель освобождается от ответственности за несвоевременную выдачу трудовой 
книжки, подскажет путеводитель. 

Документ: Определение 2-КСОЮ от 08.02.2024 N 88-2364/2024 
Поездка в отпуск из районов Крайнего Севера: отсрочена компенсация мобилизованным 

работникам (01.03.2024) 

Правительство утвердило особенности компенсации расходов на проезд в отпуск работникам Крайнего 
Севера и приравненных к нему местностей. Уточнили порядок для сотрудников, которые из-за мобилизации или 
службы по контракту приостанавливали трудовой договор. 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года. 
Если работнику не компенсировали проезд по России в отпуск и обратно (в т.ч. провоз багажа) из-за 

приостановки трудового договора, он сможет получить выплату после его возобновления. Затраты возместят из 
такого расчета: 1 раз за 2 года приостановки. 

Использовать это право можно один раз в год. Если в текущем году сотруднику компенсируют расходы по 
графику отпусков, оплату затрат за период приостановки можно получить в следующем году по такому графику. 

Работникам федеральных госорганов, госучреждений расходы на проезд к месту отпуска работника и 
обратно его детей (неработающих членов семьи), которым исполнилось либо исполнится 18 лет в период 
приостановки договора работника, возместят. Сделают это, если право на компенсацию у них не возникло из-за 
заключения трудового договора. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 21.02.2024 N 200 
Как коммерческой организации оплатить проезд в отпуск и обратно работникам Крайнего Севера 
Как компенсировать проезд в отпуск и обратно работнику учреждения Крайнего Севера 
С призывниками на военную службу хотят приостанавливать трудовые договоры - проект в 

Госдуме (29.02.2024) 

Предлагается приостанавливать трудовые договоры с теми, кого призвали на военную службу или 
направили на альтернативную гражданскую службу. На это время за специалистом сохранят место работы. На 
его должность позволят принимать временно (п. 3 ст. 1 проекта). 

Уволить работника после окончания службы разрешат, если через 14 дней он не приступит к обязанностям 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас в связи с призывом в армию трудовые договоры расторгают. 
Документы: Проект Федерального закона N 560576-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/560576-8) 
Как уволить работника в связи с призывом в армию 
Кассация напомнила позицию КС РФ: обособленное структурное подразделение меняют с согласия 

работника (27.02.2024) 

В организации провели оптимизацию работы и изменили штатное расписание. В частности, должность 
специалиста перенесли в новое подразделение, созданное в другом городе. Об изменениях уведомили в 
порядке ст. 74 ТК РФ. Поскольку продолжать работу в новых условиях сотрудник отказался, его уволили и 
выплатили 2-недельное пособие. Он обратился в суд. 

Кассация указала: в данном случае работодатель не мог произвольно менять условие о месте работы и 
увольнять специалиста, который с ним не согласился. Поручение ему тех же обязанностей, но в другом 
подразделении следует рассматривать как перевод на другую работу. Он возможен только с согласия 
сотрудника. 

Отметим: данный подход разделяет и КС РФ. 
Документ: Определение 8-го КСОЮ от 09.01.2024 N 88-373/2024 
Оплата сверхурочной работы: поправки к ТК РФ приняты в первом чтении (27.02.2024) 

Депутаты в первом чтении поддержали предложение учитывать компенсационные и стимулирующие 
выплаты при оплате сверхурочной работы. Изменения должны внести в ч. 1 ст. 152 ТК РФ. 

Если их примут, сверхурочную работу надо будет оплачивать исходя из зарплаты (с учетом 
компенсационных и стимулирующих выплат) за первые 2 ч работы не менее чем в полуторном размере, за 
последующие часы - не менее чем в двойном размере. 

Конкретные величины можно установить в колдоговоре, соглашении, локальном акте или трудовом 
договоре. По желанию работника вместо повышенной оплаты можно будет предоставить дополнительный отдых 
длительностью не менее времени, отработанного сверхурочно (ст. 1 проекта закона). 

Нынешний порядок оплаты: за первые 2 ч - не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - 
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не менее чем в двойном размере. Работодатели при расчете за переработки часто за основу берут лишь 
тарифную ставку без компенсационных и стимулирующих выплат. 

Из-за изменений в ТК РФ работодатели не обязаны пересматривать условия колдоговора, соглашения, 
локального акта или трудового договора об оплате сверхурочной работы в повышенном размере (ст. 2 проекта 
закона). 

Изменения заработают с 1 сентября 2024 года (ст. 3 проекта закона). 
Минтруд отметил: поправки позволят исключить ситуации, когда работу сверхурочно оплачивают в 

меньшем объеме, чем работу по графику. 
Отметим, в июне 2023 года КС РФ признал нормы об оплате сверхурочной работы неконституционными и 

поручил уточнить ТК РФ. 
Документы: Проект Федерального закона N 513228-8 
Информация Минтруда России от 21.02.2024 (https://mintrud.gov.ru/employment/201) 
За нарушения из-за сбоя информсистем по охране труда не накажут, указал Роструд (26.02.2024) 

Сервисы госсистем по охране труда (ФГИС СОУТ, ЕИСОТ) временно недоступны из-за их перевода на 
обновленную техническую платформу. Роструд заявил, что это учтут при рассмотрении вопроса о привлечении к 
административной ответственности. 

Ведомство напомнило: если в нарушении нет вины, то производство по делу не начнут либо прекратят. 
Документ: Письмо Роструда от 31.01.2024 N ТЗ/429-3-1 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Доработан проект правил формирования перечней лекарств (01.03.2024) 

Подготовили поправки к правилам формирования перечней лекарств: важнейших, дорогостоящих, 
минимального ассортимента. Проект проходит общественное обсуждение до 4 марта включительно. 
Скорректировать этот порядок предлагали в декабре прошлого года, но поправки дополнили. 

В перечне ЖНВЛП планируют указывать способ и (или) пути введения препарата, а также основные или 
дополнительные элементы лекарственных форм. 

Позицию по вопросу целесообразности включения препарата в перечень ЖНВЛП смогут представлять 
региональные органы власти. 

Изменят требования к методологическому качеству клинико-экономических исследований лекарств и 
исследований с применением анализа влияния на бюджеты бюджетной системы РФ. Заявитель, который не 
согласен с заключением по результатам анализа методологического качества, сможет представить в комиссию 
Минздрава обращение и приложить к нему обосновывающие документы. 

Заявитель будет вправе направлять в комиссию сведения и документы, если не согласен с результатами 
комплексной оценки и рекомендацией главного эксперта. 

Есть и другие изменения. Они касаются, в частности, работы комиссии Минздрава. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
УФАС решило, что в госзакупках медицинских расходников нужно соблюдать правило о монолоте 

(01.03.2024) 

Участник аукциона на поставку расходных материалов для стерилизации пожаловался, что объект закупки 
составили неверно. В один лот объединили изделия разных видов по номенклатурной классификации, хотя 
НМЦК была выше 600 тыс. руб. 

Заказчик возразил. Объект закупки включал технологически и функционально связанные товары - 
расходные материалы. Исключение из требований к формированию лотов это допускает. 

Контролеры заказчика не поддержали: 
- исключение применяют при закупках медизделий вместе с расходниками. В данном случае лот состоял 

только из последних; 
- расходники имели разные виды по номенклатурной классификации и не были предназначены для 

изделий, которые приобретали в рамках спорной закупки. 
К сходным выводам приходило и Московское УФАС. 
Документ: Решение Архангельского УФАС России от 06.02.2024 N 029/06/33-79/2024 
ФФОМС пояснил, как получить оплату за введение лекарств, которые предоставил пациент 

(29.02.2024) 

Фонд разъяснил, в каких случаях клиники вправе получить оплату по ОМС за введение препаратов, 
которые предоставил пациент или организация, действующая в его интересах. Речь идет о лекарствах, 
купленных из иных источников, кроме личных средств пациента или его представителя. 

Для пациентов с онкологией и онкогематологией применяют особые клинико-статистические группы 
заболеваний (КСГ): 

- st36.012 (ds36.006) "Злокачественное новообразование без специального противоопухолевого лечения"; 
- st19.090-st19.093 (ds19.063-ds19.066) "ЗНО лимфоидной и кроветворной тканей без специального 

противоопухолевого лечения (уровень 1 - 4)". 
В остальных случаях оплата возможна, когда в тарифном соглашении для этой цели выделены подгруппы 
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КСГ, связанные только с введением препаратов. 
Документ: Письмо ФФОМС от 07.02.2024 N 00-10-26-2-06/2222 
Рекомендованы дополнительные меры для защиты здоровья детей при организации их отдыха 

(28.02.2024) 

Перед летней оздоровительной кампанией Минздрав напомнил, на что обратить внимание 
медорганизациям и организациям отдыха для контроля за состоянием здоровья детей. Важно соблюдать меры 
по борьбе с гриппом, ОРВИ и COVID-19 и санитарно-эпидемиологические требования. 

Поликлиникам рекомендуют усилить контроль за качеством меддокументации, которую выдают детям 
перед отправкой в лагерь или санаторий. 

Организациям отдыха детей и их оздоровления советуют, в частности: 
- вовремя изолировать лиц с признаками инфекционных заболеваний; 
- информировать органы Роспотребнадзора о таких заболеваниях; 
- проводить ежедневные осмотры детей и персонала для выявления первичных симптомов инфекционных 

заболеваний. 
Документ: Письмо Минздрава России от 02.02.2024 N 15-3/И/1-1717 
Кассация не разрешила покупать диаскинтест и туберкулин за счет ОМС (28.02.2024) 

АС Северо-Западного округа согласился с выводом апелляции: приобретение за счет ОМС средств 
туберкулинодиагностики - это нецелевой расход. 

Расходы на приобретение диаскинтеста и туберкулина можно произвести за счет ОМС, только если они 
включены в территориальную программу. Эти лекарства считают диагностическими и применяют для раннего 
выявления туберкулеза у детей. Туберкулез не входит в базовую программу ОМС, значит, покупать препараты 
нужно было за счет иных источников. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 29.01.2024 по делу N А56-12287/2023 
Минздрав обновил рекомендации по способам оплаты медпомощи по ОМС (27.02.2024) 

В методрекомендациях разъяснили порядок оплаты медпомощи по территориальным программам ОМС. 
Отметим основные отличия от версии 2023 года. 

Общее число клинико-статистических групп заболеваний (КСГ) увеличили: для круглосуточного 
стационара - с 431 до 438, для дневного - с 206 до 207 (с. 3 рекомендаций). При этом часть КСГ исключили и 
выделили 9 новых для лапароскопических операций: 

- на женских половых органах; 
- почках и мочевыделительной системе; 
- органах брюшной полости; 
- кишечнике и анальной области. 
Для лечения гепатита С в дневном стационаре установили средние нормативы объема и затрат, которые 

включают случаи лекарственной терапии с оплатой по КСГ ds12.016 - ds12.019. 
Скорректировали стоимость лечения: 
- при лекарственной терапии онкологии, хронических гепатитов С и B; 
- при применении генно-инженерных биопрепаратов и селективных иммунодепрессантов. 
Привели перечень противоопухолевых лекарств, при назначении которых нужно проводить молекулярно-

генетические исследования (приложение 13 к рекомендациям). 
Документ: Письмо Минздрава России от 19.02.2024 N 31-2/200 
Появились клинические рекомендации по нормальной беременности (27.02.2024) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по ведению нормальной беременности. Они опубликованы 
на сайте ведомства 15 февраля. 

Привели информацию по жалобам, характерным для нормальной беременности (тошнота, рвота, изжога, 
запоры и пр.). 

Рекомендуемую еженедельную и общую прибавку веса указали в таблице. Она учитывает исходный 
индекс массы тела. 

При каждом визите после 34 - 36 недель беременности советуют определять положение и предлежание 
плода, так как от этого зависит тактика ведения родов. 

Перечислили основные показания для госпитализации в акушерско-гинекологический стационар. Среди 
них: 

- излитие или подтекание околоплодных вод; 
- рвота больше 10 раз в сутки и потеря массы тела больше 3 кг за 1 - 1,5 недели, когда нет эффекта от 

проводимой терапии; 
- симптомы полиорганной недостаточности (головная боль, нарушения зрения, боли в эпигастрии и др.). 
В таблице по вакцинации отразили, от каких заболеваний можно или нельзя прививать во время 

беременности. 
Приложили алгоритмы действий врача, в т.ч. при ведении пациенток, которые планируют беременность, и 

пациенток с нормальной беременностью. 
Напомним, переходный период работы по клиническим рекомендациям продлили на 2024 год. Поэтому 

применение рекомендаций, которые опубликовали (опубликуют) в этом году, хотят отложить до 1 января 2025 
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года. 
Документ: Клинические рекомендации "Нормальная беременность" (одобрены Минздравом России) 
Медорганизация не смогла оспорить штраф на том основании, что фонд не провел повторную 

экспертизу (26.02.2024) 

Страховая компания оштрафовала поликлинику по итогам экспертизы качества медпомощи по ОМС. 
Клиника направила претензию в фонд, но повторную экспертизу он не провел. Страховая обратилась в суд для 
взыскания штрафа. Две инстанции решили, что санкции правомерны. 

Клиника считала, что опротестовала акты экспертизы в протоколах разногласий и претензии, а фонд 
лишил ее права на судебную защиту, так как не провел реэкспертизу. Суды не согласились: 

- протоколы разногласий отражают мнение клиники и не опровергают выводы экспертов; 
- акты экспертизы и протоколы рассмотрения разногласий составили при участии разных экспертов, при 

этом их выводы совпали; 
- клиника могла защищать свои интересы в суде, в частности ходатайствовать о назначении экспертизы, 

консультации специалиста или представить результаты независимой экспертизы. 
Напомним, в другом споре суды признали незаконным решение фонда, когда он не провел повторную 

экспертизу по жалобе клиники. Они отметили: реэкспертиза - не факультативный процесс, а императивный этап 
контроля. 

Документ: Постановление 2-го ААС от 07.02.2024 по делу N А29-4868/2023 
ПДД, пожарная безопасность и санитарные правила: апелляция не разрешила заплатить штрафы 

за счет ОМС (26.02.2024) 

Фонд посчитал нецелевым расходованием средств ОМС оплату штрафов в том числе за нарушения ПДД, 
требований пожарной безопасности и санитарных правил. 13-й ААС с проверяющими согласился: в тарифных 
соглашениях за спорный период не было расходов на такие экономические санкции. 

Стоит отметить, что недавно ФФОМС разъяснил: финансовые санкции, в т.ч. по результатам контрольно-
экспертных мероприятий страховых организаций, можно уплатить за счет всех источников финансирования. 

Документ: Постановление 13-го ААС от 03.02.2024 по делу N А21-4053/2023 
 
 
 
 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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